

Osteuropa-Institut

Freie Universität Berlin, Osteuropa-Institut
 Garystr. 55, 14195 Berlin

Prof. Dr. Katharina Bluhm
 Garystr. 55
 14195 Berlin
 Tel. +49 30 838 520 39
 katharina.bluhm@fu-berlin.de

An die Mitglieder des Institutsrates
 Des Osteuropa-Institutes

Anja Locascio
 Sekretariat Raum 115 B
 Tel. +49 30 838 58 578
 anja.locascio@fu-berlin.de

www.oei.fu-berlin.de

Berlin, 24. November 2017

**Protokoll der 4. Ordentlichen Sitzung des Institutsrates des
 Osteuropa-Instituts vom 23. Oktober 2017**

Beginn: 15.15 Uhr

Ende: 17.30 Uhr

Protokoll: Anja Locascio

Anwesende				
stimmberechtigt:		nicht stimmberechtigt:		Gäste:
Bluhm	Prof.	Blinten	Bibliothek	Sonnleitner
Segbers	Prof.	Breig	Prof.	
Grigoriadis	Prof.	Polugodina	MA-Koord.	
Pickhan	Prof.	Miller	MA-Koord.	
Witte	Prof.	Locascio	Frauenbeauftragte	
Günther	WiMi			
Glahn	WiMi			
Gube	SoMi			
Schiementz	Stud.			
Kowal	Stud.			

TOP 1 Beschluss über die Tagesordnung

Der TOP 5 „Zusammenarbeit mit dem Prüfungsbüro“ entfällt, da Frau Kauka nicht am IR teilnehmen kann.

Der TOP 6 „Regelung zur Annahme der MA-Arbeiten“ entfällt auch, wird jedoch in der nächsten Sitzung des Prüfungsausschusses behandelt.

Abstimmung:

8-0-0

(Zustimmung-Ablehnung-Enthaltung)

TOP 2 Genehmigung des Protokolls vom 10.07.2017 und 17.07.2017

Der Institutsrat genehmigt das Protokoll vom 10.07.2017.

Abstimmung:

9-0-0

(Zustimmung-Ablehnung-Enthaltung)

Der Institutsrat genehmigt das Protokoll vom 17.07.2017.

Abstimmung:

9-0-0

(Zustimmung-Ablehnung-Enthaltung)

TOP 3 Berichte und Anfragen

Frau Bluhm berichtet, dass der Abt. Soziologie von der DFG ein Drittmittelprojekt mit dem Titel „Corporate Social Responsibility in Russland“ bewilligt wurde.

Weiterhin berichtet sie vom außerordentlich guten Abschneiden der FU bei der ersten neuen Runde der Exzellenzinitiative. Bei dem Clusterantrag „Contestation of the Liberal Script“ der Sozial-, Regional-, und Geschichtswissenschaften wird das OEI mit Frau Bluhm vertreten sein.

Frau Bluhm berichtet darüber hinaus, dass das Dekanat an einem Vorschlag zur Einsparung von Personalmitteln arbeitet, da die Ausgaben aus strukturellen Gründen derzeit über dem veranschlagten Budget liegen.

Herr Witte berichtet, dass die ehemalige Mitarbeiterin des OEI Frau Elena Vogmann den Tiburtius-Preis der Berliner Hochschulen erhalten hat.

Ein Forschungsprojekt des LAI zum Thema „Sexuelle Diskriminierung an Hochschulen“ möchte gern eine Umfrage per Fragenbogen mit OEI-Studierenden durchführen. Der Institutsrat

ist dafür offen, möchte jedoch genauere Details zum Forschungsprojekt, u.a. den Fragenbogen, den Zeitrahmen und den genauen Ablauf.

TOP 4 Stand Studien- und Prüfungsordnung

Der Entwurf für die Reform der Studien- und Prüfungsordnung des OEI wurde von allen Gremien geprüft. Die Änderungsvorschläge der Studierenden zur Lernwerkstatt befinden sich noch in Prüfung. Nach Abschluss der Prüfung wird der Institutsrat sich für eine Variante entscheiden. Am 3. November 2017 findet ein Fachgespräch zum Thema Doppelmaster mit der HSE statt.

TOP 5 Lehrplanung

Die nächste Lernwerkstatt wird von den Abteilungen Politik und Soziologie durchgeführt. Für das Modul interdisziplinäre Grundlagen soll ein Kurs unter Beteiligung aller Abteilungen zum Thema „Fußball-WM in Russland“ stattfinden. Die Koordination liegt bei Herrn Günther. Frau Polugodina bittet die Modulverantwortlichen, ihre Planungen zur Lehrplanung bis zum 5. November 2017 bei ihr einzureichen.

TOP 6 Bewerber- und Immatrikulationszahlen

In diesem Semester gibt es 69 Studienanfänger. Das liegt unter dem vom Präsidium in den Zielvereinbarungen festgelegtem Ziel der 85 Studienanfänger. Daher bespricht der Institutsrat Strategien zur besseren Bewerbung des MAOES, u.a. eine Webseite speziell für Studienanfänger, sowie Flyer und Plakate zur Information in anderen Universitäten.

TOP 7 Wahlvorstand

Da Herr Miller schon in der letzten Sitzung seinen Rücktritt als Vorsitzender des Wahlvorstandes erklärt hat, ist jetzt sein bisheriger Stellvertreter Herr Sonnleitner im Amt. Frau Bluhm schlägt vor, Herrn Prokopkin zu fragen, ob er das Amt des Stellvertreters übernehmen möchte. In der nächsten Sitzung soll der neue Wahlvorstand offiziell bestellt werden.

TOP 8 Sonstiges

Herr Miller berichtet von einem Problem, das Austauschstudierende mit der HSE betrifft. Da dort das Sommersemester schon im Januar losgeht, haben einige Studierende Probleme die Kurse am OEI zu beenden. Der Institutsrat schlägt vor, Studierenden zu raten dieses Austauschjahr möglichst ins 3. Semester zu legen. In Einzelfällen sollen individuelle Lösungen zur Erbringung von Ersatz-Leistungsnachweisen gefunden werden. Der Studiendekan Prof. Grigoriadis wird dieses Problem prüfen und eine Lösung suchen.

gez. Prof. Dr. Katharina Bluhm